

“圈外人”当上“神秘帝国”二把手

——美国中央情报局最近迎来首位女性副局长艾薇儿·海恩斯

法律顾问有了新职务

6月12日，奥巴马宣布任命自己的法律顾问艾薇儿·海恩斯接替迈克尔·莫雷尔出任中情局副局长，莫雷尔同日宣布辞职，转任总统情报顾问委员会委员。莫雷尔在中情局服务长达33年。2012年，中情局副局长彼得·雷克斯因婚外情曝光而辞职，莫雷尔任代理局长。今年3月，白宫国土安全及反恐事务顾问约翰·布伦南出任中情局局长，莫雷尔转任副局长，直到辞职。

这项人事任命让人颇感意外，因为海恩斯在中情局毫无根基。中情局是1947年根据第33任美国总统杜鲁门签署的《国家安全法》建立的，当时还设立了一个中央情报总监作为美国各情报机构的牵头人，是总统国家安全情报的主要顾问，并兼任中情局局长。2004年，美国对《国家安全法》作出修订，规定由国家情报总监承担原中央情报总监的责任，总负责全国情报工作，中情局设立专门的局长，向国家情报总监报告。中情局只设一位副局长，辅佐局长工作。副局长可以由总统或局长任命，无需经过参议院确认。

海恩斯的前任多数是在中情局干了几十年的“老情报”，还有一些是军人出身，她却既没在情报机构干过，也没从过军，而是长期从事法务工作。2003年至2006年，她在美国国务院法律顾问办公室工作，代表美国参加了一些国际条约的谈判。2007年至2008年，她是美国国会参议院外交关系委员会的副首席法律顾问，现任副总统拜登和国务卿克里当时是该委员会成员。2010年起，她担任奥巴马的副助理、白宫国家安全委员会的副法律顾问，是奥巴马信赖的法律顾问。今年4月，奥巴马曾提名她担任美国国务院法

美国中央情报局首次有了个女副局长，名叫艾薇儿·海恩斯，由于这位女副局长是个律师出身的“圈外人”，取代的是有33年情报经验的谍海老将，并且还是奥巴马的亲信，那就更不寻常。接着，美国媒体又挖出“猛料”，说这位领导特工大军的女性，年轻时在马里兰州的巴尔的摩市开过书店，还组织顾客一起阅读色情书。这些话题让海恩斯成为街谈巷议的热点人物。



律顾问，如果她上任，将是该职位有史以来的首位女性。但随着莫雷尔的离职，奥巴马撤消了此前对海恩斯的提名，让她前往中情局。

一位中情局前高官说，奥巴马对海恩斯的任命让许多中情局同事感到意外。这并不是因为奥巴马给中情局派了位“女性二当家”，而是因为她在情报界名不见经传，资历难以服众。“最不幸的是，她接替的是莫雷尔，一位有33年谍报经历的老手。毫无这方面经验的海恩斯面前仿佛有座高山，等着她去爬。”

不是谨小慎微的女人

艾薇儿·海恩斯现年43岁，曾在芝加哥大学读本科，主修物理，获学士学位。2001年，她从华盛顿著名的乔治城大学毕业，获法学博士学位。她的父亲托马斯·海恩斯是一位政治活动家和化学家，住在纽约曼哈顿富人区一栋价值2200万美

元的别墅里。海恩斯曾在父亲的别墅举办新年派对，招待朋友。她的朋友班克斯说，海恩斯不是一个谨小慎微的人，她智商极高，很容易合作，也非常靠得住。不过，她的婚姻和家庭情况没有被媒体披露过。

据《巴尔的摩太阳报》报道，上世纪90年代中期，20多岁的艾薇儿·海恩斯曾就读于美国马里兰州巴尔的摩市的约翰·霍普金斯大学，学的是物理，但中途休学。在此期间，她在巴尔的摩的历史文化街区菲尔角开了一家以她继母名字命名的艾德里安书店。当年，她在书店里每个月定期举办名为“色情之夜”的色情小说阅读活动。据悉，海恩斯是听了一些顾客的建议才举办这样的活动的。起初她有些犹疑，后来，她看了一些这类作品，了解到美国的一些声誉不错的大作家也写这种小说，才开始付诸行动。起初她还是很担心，她说：“我们以为会来一

堆好色的老男人。我的许多朋友也不鼓励我这样做。”但实际的情况并非如此。读书会在一间舒适的房间举行，里面点着红色蜡烛，三五十人边吃炸玉米粉圆饼，边听故事。很多参加者是上了年纪的夫妇，或者离异的单身人士。朗读者有的是色情小说作家，有的是喜欢这类作品的顾客。参加读者，夫妇要交30美元，单身者则交17美元。他们不仅读书，还讨论自己遇到的性和情感方面的问题。后来，海恩斯对当地媒体说：“色情小说变得很流行，因为人们想要在没有性行为的情况下感受性行为，或者在臆想中为一夫一妻的生活增添乐趣。无论如何，性是一个回避不了的问题”。

事实上，海恩斯开的并不是色情书店。她的书屋里主要摆放的都是励志和家庭教育方面的书籍，很多都是由小型出版社出版或者作者自费出版的，她在这个社区很受尊重，还曾担任菲尔角商业协会主席。在“读书会”这件事上，很多人看到的是她的勇气和开放的态度。

协助改造“神秘帝国”

从某种意义上说，勇气正是海恩斯出任中情局二把手最重要的资本，在如今的情况下，奥巴马或许需要一位有勇气的安全事务法律专家来改造中情局。

在“9·11”事件后，美国情报机构的权力急剧膨胀，有“神秘帝国”之称的中情局更是“到处伸手”。在“反恐”和“国家安全”的名义下，中情局无所不用其极，黑狱、酷刑、肆无忌惮的无人机猎杀行动、闹得沸沸扬扬的电话窃听丑闻等，让奥巴马头疼不已。美国媒体称，奥巴马将法律专家安插到中情局的重要岗位上，其目的就是要使中情局回到法律框架内行事。此前，有中情局前高

官称，在中情局的领导职位上，法律并不是工作的准绳。海恩斯将面对中情局内部的质疑，她必须迅速了解中情局的复杂性，在工作中证明她不会拘泥于法律条文、不会总是以规避风险的观点来看待一切。这显然是领会错了奥巴马的意图，他就是要中情局知道怎么“规避法律风险”，不能再肆意妄为。

海恩斯虽没有从事专业情报工作的经验，但在过去的两年里，她在白宫国家安全委员会担任副法律顾问期间，领导着来自安全机构的律师们研究美国情报收集和反恐行动的合法性，对美国的情报工作有所了解。在白宫工作期间，她还结识了时任总统反恐顾问的约翰·布伦南，后者认为她的经历“赋予了她许多与在情报机构工作相同的经验”，是“除中情局之外，在政府中最了解情报活动的人”。现在，布伦南当上了中情局局长，这或许会成为海恩斯开展工作的“靠山”。

今年5月23日，奥巴马在美国国防大学演讲，宣布将调整反恐战略，承诺将对无人机猎杀行动进行限制，并为关闭关塔那摩监狱而努力。他说，现在是时候让反恐行动回归到法律框架之内了。海恩斯就是这一演讲的主要撰稿人。有分析人士认为，海恩斯面临的第一项使命很可能就是帮布伦南调整备受争议的无人机猎杀行动。《纽约时报》负责国家安全报道的记者维纳认为，海恩斯是清理中情局门户的恰当人选。她比前任莫雷尔年轻11岁，不仅是不同时代的人，而且有不同的思维。奥巴马要求布伦南对中情局进行改造，作为法律科班出身的海恩斯，将助布伦南一臂之力。 雷炎



上海青少年国防教育训练营走进军营开班集训——

首批营员与将军对话 畅谈“我的海洋强国梦”

与将军对话，畅谈“我的海洋强国梦”；像军人一样作息，学唱军歌，学会军人应有的军容军姿、礼仪礼节……7月11日至12日，“飞和杯·走近边防”上海青少年国防教育系列活动首批营员走进上海警备区教导大队开始为期两天的集训。

虽然7月11日当天气温再创新高，超过了38℃，但这些从全市300名候选营员中脱颖而出的佼佼者，精神饱满、士气高昂，格外珍惜这次难得的机会——集训通知大家上午9时报到，来得最早的营员8时不到就已抵达。

动员会上，上海市委原常委、上海警备区原司令员、上海市国防教育协会会长江勤宏少将表示：营员们表现出的成熟、自信、勇敢、坚定足以证明国防教育作为素质教育的重要内容，具有不可替代的作用。他勉励营员们，通过此次集训“进一步掌握国防知识，锻炼吃苦耐劳精神，严格组织纪律”，无愧于“祖国的未来、民族的希望”。

在随后举行的主题为“我的海洋强国梦”的座谈会上，营员们踊跃发言，还积极与江勤宏少将、张龙少将、田金生少将等探讨海洋科技、海



上海青少年国防教育训练营首批营员参加座谈

洋开发能力、航母建设等大家关心的问题，市八中学的李忠阳、南洋模范中学的张帅文等“小军迷”的独特见解和“专业”程度令将军们啧啧称赞。华师大一附中的刘丹在发言中还特别提到，她的父亲是一名海军，出生在浙江舟山的她，从小听着海浪声和军歌长大，最大的梦想就是完成父亲未能实现的心愿——登上

自己国家的航空母舰！

当天，上海警备区教导大队的教官还为营员们上了一堂生动的周边安全形势课，全方位解读“钓鱼岛事件”。一天的集训，以开班务会互相交流、晚上7时准时收看新闻联播、学唱军歌等军营生活的“必修课”结束。短短30分钟的《新闻联播》，营员们从未看得如此“认真”



训练营营员列队集合 张龙 摄

——挺直腰板、手放腿上、目不斜视，不仅是单纯的“看新闻”，更是对大家军容军姿的考量……

集训第二天，营员们一大早就进行了一个小时的队列训练。之后，来自舟山警备区海防某团的军官给营员们提前“预习”8月初“走近边防”实地踏访活动目的地——东海前哨的各方面情况。在提问环节

中，从“当兵时印象最深刻的事”到海防现状、周边局势……营员们把一个个好奇的问题“抛”给来自海防一线的军人，当听到“纪律是永远不可触碰的底线”这句回答时，许多同学把腰板挺得更直了……

最让营员们兴奋的是，集训最后的“课程”不仅安排了参观“南京路上好八连”事迹展览馆，重温“霓虹灯下的哨兵”的光荣革命传统，还近距离观看了“好八连”战士精彩的军事课目表演：攀登、定降、擒拿与反擒拿、拳破木板、手碎砖头……当得知这些战士中不乏90后同龄人时，营员们更为他们良好的军人素质和坚韧的意志品质所感动。

经过2天的集训，营员们都向“准军人”迈进了一大步。来自松江一中的范轶缤说：“每个男生都有一个军人梦，我也不例外，此刻我觉得梦想近在眼前，我将以军人的姿态面对一切困难。”

本报记者 鲁雁南

